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- Abstract -
The 1812 is a landmark in the history of Moldavia. F ollowing the 

Bucharest Peace Treaty of 1 6  May, it provides that the border between the 
two empires will be fixed on the river Prut. 

After the annexation of territory between Prut and Nistru rivers, into 
Bessarabia, the Russian government establishes a new form of 
administration. Paul Ciciagov, the commander - chief of the Russian army 
in Moldavia, Wallachia and the Black Sea fleet, after the Bucharest peace, 
instructed John Antonovich Capo d'Istria to prepare the draft for interim 
management of attached lands. 

Dur research aims to highlight the administrative changes that were 
made in Bessarabia after 1812, through both rules, adopted in 1812 and 
1818 and the involvement of Moldavian boyars in the administration of the 
new province. 
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Anul 1 8 1 2  este un an dramatic în istoria Ţării Moldovei. În urma 
încheierii Tratatului de pace de la Bucureşti din 1 6  mai, se prevedea ca 
hotarul dintre Imperiul Rus şi Imperiul Otoman să fie fixat pe râul Prut. 
Articolul 4 al Tratatului presupunea următoarele: "De la pătrunderea 
acestuia (a Prutului - n. n.) în Moldova şi până la vărsarea sa în Dunăre, 
apoi pe acest fluviu până la Chilia, şi până la vărsarea lui în Marea 
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Neagră"1 • În rest frontierele dintre Rusia şi Imperiul Otoman rămâneau 
neschimbate, atât în Europa, cât şi în Asia. 

Teritoriul anexat cuprindea o suprafaţă de 45 .630 km, cu 7.400 km 
mai mult decât teritoriul ce rămase principatului Moldova. Aici se găseau 5 
cetăţi, 1 7  târguri şi 685 de sate cu o populaţie, conform unor izvoare, de 
circa 482.630 de suflete2 . 

După anexare Guvernul Rus instaurează o nouă formă 
administrativă. Pavel Ciciagov, comandantul-şef al armatei ruse din 
Moldova, Valahia şi Flota Mării Negre, a însărcinat pe contele Ioan 
Antonovici Capo d'Istria3 să întocmească proiectul regulilor pentru 
administrarea provizorie a teritoriilor anexate. 

Proiectul a fost aprobat de către împăratul Alexandru I în ziua de 2 
august 1 8 1 2, punându-1 în aplicare cu titlul "

Înfiinţarea administraţiei 
provizorii în oblastia Basarabia"4. 

Elementul care a suferit în cea mai mare măsură procesul de 
rusificare a fost boierimea din Basarabia, elita societăţii pe parcursul anilor 
1 8 1 2- 1 9 1 8. Dacă asupra celorlalte elemente ale societăţii basarabene 
rusificarea a fost mai mult sau mai puţin incompletă şi insuficientă, atunci 
clasa nobiliară a trecut cu totul în tabăra ocupaţilor. În decursul a două-trei 
generatii aproape în totalitate familiile nobiliare româneşti au devenit familii 
ruseşti5 . 

Într-un inventar făcut de Gheorghe Bezviconi pentru perioada anilor 
1 8 1 2- 1 82 1 ,  ani consideraţi, un relativ liberalism şi cu vădi te tendinţe de 
afirmare a autonomiei provinciei, din 275 de familii boiereşti din Basarabia, 

* Universitatea Pedagogică de Stat "Ion Creangă" Chişinău, Republica Moldova. 
1 N. Ciachir, Gh. Bercan, Diplomaţia europeană în epoca modernă (1566-1919), Ed. 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 984, p. 249. 
2 Mircea Rusnac, Basarabia sub stăpânirea rusească (1812-1918) .  Nobilimea (1812-1918), 
f. e. ,  Bucureşti, 1 983, p. 32. 
3 

" • • •  Originar dintr-o familie din veacul XIV, plecată din oraşul Capo d'Istria, născut în 
1 776 la Corfu. După studiile înalte făcute în Italia, îşi începe cariera pe insulele !onice, ce 
aparţineau ruşilor, fiind numit secretar al Ambasadei la Viena, apoi secretar diplomatic al 
amiralului Ciciagov, comandantul armatei Dunărene ( 1 8 1 2). În această calitate contele a 
întocmit primul aşezământ de conducere a Basarabiei " (A. S. Sturdza, Prinos în amintirea 
Ruxandei Scarlatovna Eding, născută Sturdza, în "Arhivele Basarabiei", nr. l ,  Chişinău, 
1 934, p. 3 7). 
4 Notele Comitetului de statistică a provinciei Basarabiei, f. e., Chişinău, 1 868, tom. III, p. 
1 1 1 , apud Al. Boldur, Autonomia Basarabiei sub stăpânire rusească în anii 1812-1828, Ed. 
Cartea Românească, Chişinău, 1 929, p. 1 2. 
5 Mircea Rusnac, op. cit. , p. 13 .  
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neromâne erau doar 25: şapte ruseşti, şase ucrainene, patru poloneze, trei 
germane, două armene, şi câte una turcească, bulgară şi olandeză6. 

După încheierea primei subperioade a stăpânirii ruseşti, nobilimea va 
începe să se rusifice, atât prin nume, cât şi prin sosirea a noi "întăriri" de 
peste Nistru. Într-un timp foarte scurt, din punct de vedere al compoziţiei 
etnice, ea va deveni foarte eterogenă 7 . 

Din statistica prezentată de Alexandru Boldur reiese că în anul 1 8 1 8  
peste 95% din totalul nobililor erau moldoveni. Doar peste un secol de la 
anexare, în 1 9 1 2, numai 30% dintre boieri mai erau români, iar restul - de 
provenienţă alogenă (funcţionarii formau 42% şi ceilalţi - 27 %, adică 69% 
din totalul nobililorl Astfel, în 1 9 1 2, erau doar 1 37 funcţionari moldoveni, 
1 98 funcţionari străini, 1 29 ruşi şi 4 de alte naţionalităţi9. 

Vom examina în continuare etapele şi acţiunile întreprinse de 
autorităţile ţariste ce au dus la crearea acestor situaţii. 

La 23 iulie 1 8 1 2, amiralul Pavel Ciciagov 1-a numit pe Scarlat 
Sturdza10 în funcţia de guvernator civil al Basarabiei. Prin acest gest, ţarul 
Alexandru 1 a dorit să arate că Basarabia este condusă de un moldovean. Din 
păcate, fiind o persoană devotată Rusiei, în scurta-i perioadă de activitate în 
funcţie de Guvernator civil al Basarabiei (23 . 07. 1 8 12  - 1 7. 07. 1 8 1 3  ), Scarlat 
Sturza nu a făcut prea mult pentru apărarea intereselor naţionale ale 
românilor basarabeni 1 • 

Conform "Regulamentului", paragraful 7 "Guvernatorul civil are 
sub supravegherea sa toate ramurile administraţiei locale interne" 12 . La 
organizarea administrativă în viitoarea provincie se recomanda de a se 
respecta "drepturile politice ale locuitorilor, care ar putea fi atribuite 

6 Gheorghe Bezviconi, Boierimea Moldovei dintre Prut şi Nistru, f. e., Bucureşti, 1 940, voi. 
1, p. 7-8. 
7 Mircea Rusnac, op. cit. , p. 1 9. 
8 Al. Boldur, Istoria Basarabiei. Contribuţii la studiul . ,Istoriei Românilor ", Ed. Tiparul 
Moldovenesc, Chişinău, 1 940, voi. III: Sub dominaţiunea rusească (1812-1981), p. 203. 
9 Ibidem. 
10  

"Cel mai bătrân dintre Sturdzeşti, care s-au manifestat în Basarabia de după anul 1 8 1 2, a 
fost Scarlat, primul guvernator al acestei regiuni. S-ar fi născut în decada a patra a veacului 
1 8, studiile le-afăcut în străinătate. [ . . .  ] Ecaterina cea mare, 'împărăteasa Rusiei 1-a decorat 
cu crucea Sf. Vladimir, rangul IV, după pacea de la Bucureşti ( 1 792) - a fost silit să 
pribegească sub ocrotirea ruşilor. La început familia s-a aşezat la Petersburg. Mai apoi au 
trecut pe moşiile lor din Bielorusia" (E. P. Kovlevski, Scarlat Sturdza -primul guvernator 
al Basarabiei, în "Arhivele Basarabiei", nr. 4, Chişinău, 1 933-34, p. 305). 
1 1  A. Moraru, Istoria românilor, Basarabia şi Transnistria 1812-1993, Ed. Universul, 
Chişinău, 1 995, p. 1 8. 
12  Al. Boldur, op. cit. , p. 1 2. 
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provinciei" 13 , iar boierilor li se permitea de a ocupa funcţii în administraţia 
locală. 

La 2 februarie 1 8 1 3, în baza "Regulamentului" provizoriu şi a 
instrucţiunilor, s-a elaborat Legea pentru instituţiile de stat din provincia 
Basarabiei. Conform acestei Legi administraţia se alcătuia din două 
departamente şi Adunarea comună. 

Adunarea comună era alcătuită din preşedinte (acesta fiind 
guvernatorul civil - n. n.) şi din toţi consilierii departamentelor - ca 
membrii 1 4. La Adunarea comună se soluţionau "problemele" parvenite de la 
Departamente, cât şi cele propuse de guvernator. 

Primul Departament al administraţiei provizorii se împărtea în trei 
secţiuni. Cea dintâi se preocupa de afacerile judiciare, fiind condusă de 
patru consilieri din rândul moşierilor (boierilor - s. n.) ce locuiau în 
provincie. Secţiunea a doua se ocupa de soluţionarea afacerilor penale şi 
cercetări, condusă de patru consilieri, dintre care trei din rândurile boierilor 
moldoveni şi unul din rândul ofiţerilor superiori ruşi. Cea de-a treia secţiune 
era menită să supravegheze poliţia urbană şi rurală în interiorul provinciei, 
ea fiind condusă de un ofiţer superior rus. "Afacerile ,judiciare" trebuia să 
fie instruite "după deciziunile şi obiceiurile locale", de asemeni, şi cele 
penale, până când nu se va constata ca necesar în viitor de a introduce 
legiuirile penale ruseşti. Afacerile poliţiei interne se vor decide potrivit 
modului de guvernare actuală" 1 5 . 

Primul Departament trebuia să se mai ocupe şi de soluţionarea 
litigiilor religioase print-o lege specială dar care nu a fost elaborată. 
Departamentul al II-lea, de asemenea, era alcătuit din trei secţiuni "Fiecare 
din ele se conducea de către un consilier din rândul ofiţerilor superiori ruşi 
sau din moşierii moldoveni, care vor fi recunoscuţi capabili de către 
Guvernator" 16. 

Prima secţiune a Departamentului al II-lea se preocupa de statistica 
provinciei, cea de a doua de finanţe, iar cea de a treia - de comerţ, atât cel 
intern, cât şi cel extern, precum şi de industrie. 

Modul de funcţionare al secţiunilor era următorul: ele înaintau 
propuneri Departamentului. Acesta, la rândul său, le înaintea spre 
soluţionare Guvernatorului. 

1 3 Ibidem, p. 13 .  
14 Al. Bo1dur, op. cit. , p.  13 .  
1 5 Ibidem, p.  14 .  
16 Ibidem, p. 1 5. 
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Consiliul Secţiunii finanţelor întocmea în fiecare semestru un raport 
referitor la "cheltuielele şi veniturile provinciei", pe care îl propunea pentru 
aprobare Adunării comune. 

În lucrarea sa Rusia pe Dunăre şi formarea oblastei Basarabia, L. 
Kasso, examinând particularitatea principală a Regulamentului de la 1 8 1 2, 
afirma că acesta nu era altceva decât o "subordonare exclusivă a 
Guvernatorului basarabean faţă de comandamentul armatei de pe Dunăre, 
care reprezenta pentru cel dintâi guvernul central al Imperiului". 

Prin urmare, actul din 1 8 1 2  trebuie considerat provizoriu, ca fiind în 
strânsă legătură cu starea de război" 1 7 . 

Iniţial, în Basarabia s-a păstrat vechea administrare moldovenească, 
cu legile şi obiceiurile existente. Aceasta se preciza în Decretul din 1 8 1 3  
care era denumit "Pravila vremenogo pravlenia bessarabii " (Pravila 
conducerii vremelnice a Basarabiei/8• Conform documentului erau folosite 
în paralel limbile română şi rusă, iar funcţionarii moldoveni şi cei ruşi 
judecau după "pravilele vechi" existente. De asemenea, s-a păstrat şi vechea 
împărţire românească în 1 2  ţinuturi 1 9. Se păstrează chiar şi vechea stemă a 
Moldovei reprezentată de capul de bour cu stele între coarne20. Jurământul 
faţă de ţarul rus va fi depus doar în 1 8 1 6. 

Reşedinţa primului Guv:rnator civil al Basarabiei iniţial a fost la 
Tighina, iar apoi la Chişinău. In această �erioadă funcţia de comandant 
militar general ţarist era ocupată de Harting2 . 

În perioada iniţială de introducere a Regulamentului provizoriu de 
administrare a provinciei Basarabia raportul dintre funcţionarii moldoveni şi 
ruşi era de 7 la 5,  iar conducerea ţinuturilor era excluziv în mâna boierilor 
moldoveni băştinaşi (Catargiu, Ghica, Balş, Leon, Vârnav etc)22 . 

La 1 7  iulie 1 8 1 3  "din cauza bolii" Scarlat Sturdza a fost 
disponibilizat "până la însănătoşire". Funcţia de Guvernator civil este 
preluată de Ivan Harting. Iar din 1 8 1 6, guvernatorul civil este subordonat 
unui locţiitor al ţarului, prin crearea funcţiei de "polnomocinâi-namestnik". 

1 7 L. Kasso, Rossia na Dunae i obrozovanie Bessarabscoi oblasti, f. e., Moscova, 1 9 1 3 ,  
apud Al. Boldur, op. cit. , p .  1 5. 
1 N. Ciachir, Basarabia sub stăpînire ţaristă (1812-191 7), Ed. Didactică şi Pedagogică, 
Bucureşti, 1 992, p. 32. 
19 " • •  . În conformitate cu acest Regulament provincia dintre Prut şi Nistru a fost împărţită în 
1 2  ţinuturi: Greceni, Codru, Hotărniceni, Orhei, Soroca, Hotin, Bender, Akkerman, Chilia, 
Căuşeni, Reni şi lsmail, care cuprindeau 1 7  oraşe şi 693 sate" (A. Moraru, op. cit., p. 1 9). 
20 A. Moraru, op. cit., p. 1 9. 
21 " . . .  Generalul lvan Marcovici Harting ( 1 756- 1 83 1 ), olandez de origine, era un om 
răutăcios, agresiv şi mincinos" (Ibidem, p. 8). 
22 N. Ciachir, op. cit., p. 33.  

1 65 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Din momentul intrării în funcţie de Guvernator civil a lui Harting, scaunul 
acesta a fost ocupat de mulţi, dar toţi străini neamului românesc. În total, în 
perioada dintre 1 8 1 2- 1 9 1 7  au fost 26 de guvernatori civili. Doar Scarlat 
Sturdza a fost moldovean, ceilalţi au fost ruşi sau persoane rusificate. Printre 
ei putem numi pe Kalagheorghe ( 1 8 1 6- 1 8 1 7), Constantin Catacazi ( 1 8 1 7-
1 825), Vasile Timkovski ( 1 825-1 828), Turghenev sau Prajevski23 . Toţi au 
îndeplinit dispoziţiile reglementare, pe care le trimitea conducerea Rusiei în 
Basarabia. 

În perioada impicientă de instaurare a Administraţiei ţariste s-au 
făcut unele înlesniri populaţiei. Actele erau de la început "întocmite în limba 
rusă şi moldovenească", ca mai apoi să fie scrise doar în limba rusă. Toţi 
locuitorii provinciei au fost scutiţi, timp de trei ani, de orice impozit plătit pe 
propria persoană ( capitaţie) şi de renta funciară. Au mai fost scutiţi şi de 
serviciu militar. Cu timpul toate aceste înlesniri au fost anulate. 

La 4 septembrie 1 8 1 7, Consiliul de Miniştri al Rusiei a adoptat o 
decizie, prin care locuitorii Basarabiei au fost impuşi să plătească aceleaşi 
impozite ce erau percepute pe timpul dominaţiei turceşti. În continuare au 
fost adoptate mai multe hotărâri care, pas cu pas, au transformat Basarabia 
într-un teritoriu al administraţiei ţariste24. 

La 29 aprilie 1 8 1 8  Alexandru I a adoptat Regulamentul cu privire la 
organizarea administrativă a Basarabiei, care reglementa condiţiile de 
organizare şi funcţionare a administraţiei civile a provinciei Basarabiei. 
Regulamentul din 1 8 1 8  prevedea formarea în Basarabia a aşa-numitului 

"Sfat Suprem al provinciei", alcătuit din patru membri ai guvernului 
provincial şi şase deputaţi25 . 

Activitatea Sfatului Suprem era subordonată guvernatorului general 
militar. Guvernatorul civil putea fi numit doar ca membru al Sfatului 
Suprem. Guvernatorul formal se numea "cârmuitorul provinciei", deoarece 
se subordona în mod direct guvernatorului general militar al Podoliei. 

Între anii 1 8 1 8- 1 83 1  în Sfatul Suprem au activat cincisprezece boieri 
basarabeni, printre care putem numi pe Ioan Constantin Pruncul, Zamfirache 
Ralli, Vasile Ruset, Ştefănache Râşcanu, Sandu Feodosiu, Iordachi Donici, 
Petrache Catargi, Dumitrache Dinu-Russo, Panait Cazimir, Nicolae 
Cerchez, Ieremia Ianov, Apostolache Stamo, Constantin Stamati, Ion 

23 A. Moraru, op. cit. , p. 20. 
24 "Zapischi lmperscogo Odesskogo Obşcestva Istorii i Drevnoştei", tom XXII, Odessa, 
1 900, p. 1 1 5, apud A. Moraru, op. cit. , p. 2 1 .  
25 M .  Rusnac, op. cit., p .  16 .  
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Canano, Costache Botezatu26• Formal, aceşti nobili erau aleşi de boierii 
basarabeni pe un termen de trei ani, însă ei trebuiau să fie confirmaţi de 
către guvernatorul general militar. 

Regulamentul din 29 februarie 1 828,  introdus pe timpul 
guvernatorului Voronţov (mai este numit şi Regulamentul lui Voronţov - s. 
n.), legifera cel mai tragic eveniment după anexarea Basarabiei la Imperiu 
Rus, şi anume: simbolul autonomiei Basarabiei "Sfatul Suprem" a fost 
înlocuit cu o altă instituţie - "Consiliul Provincial" ( oblastnoi sovet) numit 
oficial "Instituţia pentru conducerea regiunii Basarabia"27. Membrii acestui 

"Consiliu" erau numiţi direct de către ţar, şi printre membrii lui nu se mai 
regăseau deputaţi ai nobilimii basarabene. Acest "Consiliu" se va reuni doar 
de două ori pe an (în lunile mai şi noiembrie), şi se va ocupa doar de 
probleme economice şi de aprovizionare28 . "Consiliul" nu avea nici dreptul 
la iniţiativă proprie, discutând doar subiectele propuse de guvernatorul civil 
din Basarabia, care era de etnie rusă. Către această perioadă orice libertate 
naţională, precum şi legile moldoveneşti au fost deja anihilate. Deşi 
denumirea de "oblastea Basarabia" s-a păstrat până la 1 87 1 ,  totuşi 

"Consiliul Provincial" a pus capătul aşa-numitei "autonomii", care nu a 
reuşit să se afirme în Basarabia. 

Guvernatorii Basarabiei, în condiţiile dictatului ţarist, mai erau şi 
străini neamului, limbii, şi obiceiurilor celora pe care-i guvernau. În acest 
context în Basarabia cel mai mult au avut de suferit învăţământul şi justiţia. 

Imediat după anexare, justiţia a continuat să rămână românească, atât 
prin limba de execuţie, cât şi prin prescripţiile judiciare în baza străvechiului 
drept românesc, valabil în Moldova încă din secolul al XVII-lea29• Iniţial, în 
justiţie era folosită în exclusivitate limba română: atât la şedinţe, în acte, 
corespondenţă, precum şi pecetea era românească. 

Administraţia rusă înfiinţează la Chişinău Tribunalul penal şi 
Tribunalul civil, subordonate "Consiliului Provincial" al Basarabiei. 

Tribunalul penal era compus din cinci persoane: un preşedinte, trei 
consilieri şi un asesor, dintre care trei erau aleşi, iar doi numiţi în funcţie30. 
Hotărârile definitive erau luate după ce erau aprobate de către guvernatorul 
civil şi Consiliul Suprem al Basarabiei. Tribunalul penal se ocupa de cauzele 

26 Dinu Poştarencu, O istorie a Basarabiei În date şi documente (1812-1940), Ed. Cartier, 
Chişinău, 1 998, p. 100. 
27 Al. Bo1dur, op. cit. , p. 204. 
28 Ibidem. 
29 Grama Dumitru, Statutul juridic al Basarabiei În secolul al XIX-lea pe baza 
documentelor promulgate de guvernul ţarist, în "Sud-estul şi contextul european", nr. 8, 
Bucureşti, 1 997, p. 1 2. 
30 Ibidem, p. 13 .  
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penale din Basarabia, precum şi de anchetele remise de la Tribunalele 
judeţene. Dosarele penale erau soluţionate după legile ruseşti. Procesul 
judiciar era bilingv, cu prioritate pentru limba română (moldovenească) . 

Tribunalul civil avea, de asemenea, cinci membrii (doi numiti şi trei 
aleşi)3 1 . În Tribunalul civil se examinau dosarele particulare, pr�tenţiile 
reciproce ale particularilor, precum şi litigiile fiscale. De obicei, dosarele 
particulare se remiteau Consiliului Superior pentru aprobare, iar dosarele 
fiscale se remiteau către guvernatorul civil. Toate dosarele civile se 
examinau în baza legilor moldoveneşti şi exclusiv în română. Dosarele 
fiscale se examinau conform legilor ruse. Sunt înfiinţate Tribunale judeţene 
şi Procuraturi judeţene. Tribunalele judeţene erau compuse din trei membri 
aleşi de către nobilimea locală şi confirmaţi în funcţie de guvernatorul civil. 

Din anul 1 824 limba rusă este impusă în toate instituţiile oficiale ale 
Basarabiei, inclusiv şi în jurisprudenţă. În anul 1 828 este desfiinţată şi 
pecetea românească de la Tribunal. Se trece la aplicarea legilor ruse în 
detrimentul celor româneşti, iar judecătorii şi procurorii sunt tot mai rar aleşi 
din rândurile moldovenilor. 

În anul 1 899 se va da ultima lovitură sistemului judiciar autohton 
prin înlocuirea ,judecătorilor de pace" cu "zemskie-nacialniki" - care aveau 
aât atribuţii judecătoreşti, cât şi administrative şi care erau numiţi numai din 
rândurile nobilimii ruse, fără studii în domeniu, sau ofiţeri bătrâni ai armatei . 32 ţanste . 

În a doua jumătate al secolului al XIX-lea justiţia în Basarabia exista 
doar pentru cei bogaţi, care puteau să-şi permită să ajungă la Tribunalul de 
la Chişinău. Un om sărac nu dispunea de resurse ca să-şi ia un avocat, iar 
necunoaşterea limbii ruse deseori făcea să nu înţeleagă nici măcar motivul 
pentru care a fost condamnat. S-a ajuns până acolo, că judecătorii cunoşteau 
doar rusa, iar condamnaţii doar româna, fapt care în scurt timp a dus la 
pierderea definitivă a încrederii moldovenilor din Basarabia faţă de justiţia 
rusă. 

Administraţia prov1zone a Basarabiei a păstrat împărţirea 
administrativă din vremea principatului Moldova, ţinuturile, împărţite, la 
rândul lor, în ocoluri, instituţia administrativ-locală de conducere fiind 
Isprăvnicia ţinutală. Iniţial s-au păstrat cele 1 2  ţinuturi : Hotinu1, Soroca, 
Iaşi, Orhei, Lăpuşna, Hotărniceni, Chilia, cetatea Albă, Tighina, Ismail, 
Greceni, Codru. Ispravnicii ţinuturilor se alegeau din rândurile nobililor. 

Primii ispravnici ai ţinuturilor au fost boieri români, precum 
Catargiu, Ghica, Ba1ş, Dimachi, Leon, Vârnav, care aveau grija ţinuturilor şi 

3 1  Ibidem. 
32 A. Moraru, op. cit., p. 22. 
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a impozitelor33 . La alegerea ispravnicilor din 1 8 1 8  şi 1 82 1  în liste nu s-a mai 
regăsit nici un nume a ispravnicilor ce s-au aflat în fruntea isprăvniciilor în 
anii 1 808- 1 8 1  O, chiar dacă cel puţin o treime dintre ei au rămas în 
Basarabia. În anul 1 824, Voronţov, guvernatorul Novorosiei şi Basarabiei, 
va recurge la înlocuirea principiului eligibilităţii ispravnicilor, cu numirea 
lor directă de către administraţia centrală, în baza recomandărilor făcute de 
administraţia superioară a provinciei. Principiul eligibilităţii a fost înlocuit 
doar în 1 859. 

Ispravnicii îi aveau în subordonare pe sameş, secretarul isprăvniciei, 
care era în acelaşi timp şi administratorul financiar al ţinutului, precum şi 
ocolaşii, care aveau la sate câte un reprezentant special, hargat sau dvomic, 
căpitanii de mazili şi căpitanii de târguri, toate aceste funcţii erau îndeplinite 
de boieri. Pe lângă ispravnic mai exista şi un organ de deliberare şi o 
isprăvnicie zemstvială ("tribunal zemstvial") .  

Pentru administrarea oraşelor, mai târziu vor lua fiinţă dumele 
(sfaturi) orăşeneşti, birourile meseriaşilor, şi comisiile de cvartiruire, toate 
aceste funcţii la început fiind deţinute de către boierii basarabeni, iar mai 
târziu, treptat, vor fi înlocuiţi cu funcţionari ruşi. 

După anexare, în Basarabia s-au implementat mai multe reforme. 
Unele din ele cu întârziere de câţiva ani faţă de Rusia, ca de exemplu, 
Reforma agrară, înfăptuită în Rusia la 1 86 1 ,  în Basarabia ea s-a aplicat doar 
în 1 869, sau Reforma judecătorească - în Rusia în anul 1 864, iar în 
Basarabia - doar la 1 869. 

Una din cele mai importante reforme a fost instituirea Zemstvelor 
( 1 869- 1 870). Prin Ucazul (semnat de Alexandru al II-lea în 1 864) de 
constituire a Zemstvelor se încerca de a acorda o autonomie comunală, 
judeţeană şi provincială în Imperiu Rus34. Fiecare oraş, judeţ şi gubernie 
obţinea dreptul deplin de a alege consilii comunale, judeţene şi provinciale, 
în a căror componenţă intrau nobili, târgoveţi şi ţărani. În competenţa 
Zemstvelor intrau problemele referitoare la gospodărirea locală, poşta sau 
serviciul sanitar35 . 

Sediul central al Zemstvelor se afla în capitalele ţinuturilor sau a 
provinciilor. Membrii Zemstvelor se alegeau pe baza cenzului, dintre nobili, 
orăşeni şi ţărani36 . Activitatea politică a acestor organe administrative a fost 
o copie fidelă a politicii ţariste de rusificare. Din cauza că alegerile pentru 
Zemstve se bazau pe sistemul cenzitar, participarea ţăranilor în aceste 

33 Al. Boldur, op. cit. , p. 209. 
34 Ludmila Coadă, Zemstva Basarabiei, Ed. Pontos, Chişinău, 2009, p.  43. 
35 Ibidem, p. 78. 
36 Ibidem, p. 79. 
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organe ale administraţiei locale era limitată. Între anii 1 890- 1 906 aleşii 
trebuiau să fie aprobaţi de guvernatorul Basarabiei. În anul 1 885 
proporţionalitatea în Zemstvele judeţene era de 425 nobili, 395 - ţărani, 
1 6% orăşeni şi 2% clerici37 . În aceeaşi perioadă, în administraţia gubernială 
situaţia sărăcimii era şi mai precară: 8 1 %  nobili, 1 1 ,2% orăşeni şi 0,4% 
clerici38. Zemstva se afla sub controlul guvernatorului. 

Din 1 890 Zemstvele deveneau organe ale statului, totodată, 
intensificându-se controlul guvernului central asupra lor, şi, reducându-se 
considerabil influenţa ţărănimii şi a orăşenilor în cadrul Zemstvei, cu 
mărirea paralelă a reprezentanţilor nobilimii. 

Aşadar, în activitatea administrativă a Basarabiei pe tot parcursul 
secolului al XIX-lea a fost un haos total . Lipseau legile care s-ar fi cuvenit 
pentru ameliorarea stării respective. Folosind şi pretextul abuzurilor 
săvârşite de boierii români, funcţionarii ruşi se infiltrau în conducerea 
provinciei la toate nivelele administraţiei, ignorând limba română, legile şi 
obiceiurile populaţiei locale. 

37 Al. Boldur, op. cit. , p. 205 . 
38 Ibidem. 
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